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(D) Konstantinápolyi levelünk a szabad 
cserkeszek szomoru végpnusztulásának hirét 
hozza. Mit érezhetnek a harczias bérezlakók, 

kik a nomád népek ismert hő kegyeletével 
ragaszkodtak az anyaföldhez, melynek min- 

den virága atyáiknak s nekiök illatozott, s 
minden termő fa nekik hozta gyümölcsét; mit 

érezhetnek ök, midőn készebbek elhagyni 
kedves hazájokat, mint nyakukra venni a hó- 
ditó elen rabigáját ? 

Jóbb sorsot találnak talán a muzulmánok 
földjén a hová bujdostak ? ott is absolutismus 
uralkodik; de egy szabadságára büszke nép 
örömestebb szolgálja azon urat, a ki neki 

bujdosásában vendégszerető kezet nyujt, mint 

a ki ráront, feldulja ős törvényeit, kipusztitja 

nemzeti szokásait, lelővöldözteti s szolgaságra 
hureczoltatja a nemzet jobbjait, habár a meg- 

maradottakat arany tálakon jártatni igérné is. 

A nemzeteknek is, mint az egyéneknek 

van jelleme s van büszkesége; a nép, a mely 

minden hóditó elejébe fehér lobogókkal viszi 
oda ős szabadságának várkulcsait, nem életre 
való nép. 

Óriás hatalom ellen kelle küzdenie csak- 
nem félszázad óta a cserkeszeknek, s talán 
ma is sikerrel tartanák fel magukat hegyeik 
között, ha a patriarchalis szerkezet helyett az 
erőt jobban egyesitő ország fogalmát honosi. 
tották volna maguk között. 

Külön törzsekre szakadva, s kitéve az 
egyes törzsek fejei az oroszok vesztegeté- 

imé ma ellentállásuk európai kérdéssé vált; 

porosz osztrák seregek siettek a kis tartomá- 
nyok védelmére, küzdve a dánok beolvasztó 
politikája ellen, s követelve az öszmonarchia 
helyett a personalis unio eszméjét, mely egye- 

dül képes összetartani oly birodalmakat, a 

melyeknek egysége csak a közös dynastiá- 

ban nem pedig a nemzeti együtt alakulásban 

határozódik. 1 

Igy győz a nemzeti akarat, ha az össze- 

tartásban s egységben nem csüggedeznek, ha 
politikai elvekhez következetesen kitürnek 

minden viszontagságot és csatlakozást, melyet 
másoknak hóditásvágya intéz ellenök. És nem 
láttunk még tökéletesen összetartó népeket 

elpusztulni; minden hatalom, mely a nép köz- 

véleménye ellen tolakodik feléje csakis ephe- 

mér, s ha a muzulmánok egykor 150 évig 
tudtak uralkodni Buda felett az egyesült nem- 
zet szövetkezése előtt, a 160-dik év nem ta- 
lálta ott öket. 

Sokszor évtizedig, évszázadig ki kell tür- 

ni a népeknek, de annyi bizonyos, hogy ösz- 
szetartó s egyetértő népet nemzetiségéből s 

jogaiból végkép kiforgatni nem lehet. 
Mi okozta tehát a cserkeszek pusztulását, 

kik oly következetesen ragaszkodtak nemze- 

tök függetlenségéhez ? Az hogy törzsekre vol- 

tak szakadva, s igy nem volt ellentállásuk 

nemzetileg compact. Egyes törzsek engedve 

részint a fényes igéreteknek, részint az op- 
portunitási szempontoknak rendre szakadoz 
tak az ellenséghez az anyanemzet fogalmá- 

seinek, vagy személyes gyávaság által indit- 

tatva, rendre szakadoztak el a közanya ke- 

gen hatalom, hol az országos vagy nemzeti 

erő szétszakadozik, mig ellenben az össze- 

tartás jó vagy rosz politika mellett kicsiny 
országoknak s nemzeteknek erőt és nyoma- 
tékot kölcsönöz. 

Im ez elvet alig pár év történelme iga- 
zolja. Láttuk Hessen-Kasselt, midőn uralkodó 
kényszerité öt egy octroyált alkotmány elfo- 

gadására s a városok és vidékek választóke- 

rületei visszautasiták az octroyt, ragaszkod- 

ván létező positiv törvényeikhez , kitartván ők 
szentesitett ős törvényeik mellett, szilárd jel- 

lemök által megnyerték Austria s Poroszor- 

szág diplomatiai interventioját, és a fejede- 
lem lemondva az octroyról, visszaállitá a nem- 
zet ös törvényeit, és az óta csendes és nyu- 
godt a kis fejedelemség. 

Láttuk Sehleswig-Holstein évtizedes küz 
delmét Dánia ellen, mely őt alkotmányozó 
octroykkal akarta idegen nemzetiségébe be- 
olvasztani, s széttépni törekedvén ős országos 
állását némi tartományi helyhatósági autono- 
mia árnyékjogai mellett akarta a két her- 
czegség német elemét a dán öszmonárchiába 
beolvasztani, s majorizáló birodalmi tanácsa 
által alkotmányosdi játékával forgatni ki a két 
herczegséget ös szokásaiból, önkormányzásá- 
ból s igy végre nemzetiségéből. 

De a kis herczegségek szilárd polgári jel. 

lemmel türték a megaláztatást, midőn még az 
is ki volt nekik parancsolva, hogy a legutol- 
só dán katona előtt is térdig leemeljék kalap- 
jukat; eltürték, hógy Dánia esőcselékjei ural- 
kodjanak közigazgatásuk s igazságszolgálta- 
tásuk élén, csaknem két évtizedig megtöret- 
len jellemmel, s legkevésbbé sem hajtva a 
franczia opportunitási politika eszméjére, a 
mely egynépü országot meg nem semmisit, 
de igenis meg az idegen hatalom alá kerül- 
teket, kitartának ök erős politikai jellemmel, 
sem az etőltetés, sem a közös monárchia al- 
kotmányos mázának csillama, sem az idegen 
hatalom alatt lesujtó szolgaság érzete, sem 
az elszegényedés s a terhes adó általi kime- 
rültség meg nem töré politikai jellemöket; és! 

ról, s az eredmény mi lett? A cserkeszek ha- 

zája ma-holnap földirati fogalom sem lesz. — 

Szabad hegyeik a hóditó orosz birodalom 

véghatárait képezendik; az igéretek, a miket 
egykor egyes törzsek nyertek, szétmállanak. 

Cirkaszia fogalma helyett Russzia fogalma lé- 
tesül azon szabad vidékeken, hol Samyl a 
harczias proféta a nemzeti ellentállási képes- 
ség oly fényes nyomdokait hagyta hátra az 
emlékezetnek. 

Tatrang, apr. hó. 

„A pietismus, mint népnevelő. 
A ,K. Közlönye mult évi 144.dik száma 

egy czikket hoza ily czim alatt : „A pietis- 
mus, mint népnevelö.4 Alóirt, igen kelleme- 
sen meglepöleg olvastam azt, mert oly eszmét 
láttam abban föltárva, fölelevenitve, mi ben- 
nem is évek óta honol, mit terjeszthetni, mit 
napról napra közérdekübbé tehetni: vala vá- 
gyaim és törekvéseim czélja. Nem lesz tán ér- 
dektelen, ha ez eszme tágabb körülirása- és 
tisztázására nézve egy nehány renddel fel- 
lépek. 

Kit sorsa körének vak rabjává tett, ki azon 
körön tulemelkedni észerővel nem bir, kinek 
tapasztalati buvárlatai nincsenek, hogy mér- 
legbe tudja vetni kö-e jelenét szomszédaival; 
vagy kinek kebelét a közöny jege jégbideggé 
dermesztve, nem akarja látni és felfogni a 
hátrányt és előnyt, az okot és következményt, 
az örvényt és önfentartás biztos révét: annak 
– hiszem — sejtelmei nincsenek az érintett 
észme nagy horderejéről. 

Nem szándékom hittani értekezéssel áltani 
elő; az erkölcsi és nemzeti élet örizése, fen- 
tartása, virágoztathatása, emelése lebeg sze- 
meim előtt. Nekünk most nem okoskodással 
időt rabolni, de tenni és hatni kell ! 

Ránk nézve a hitfelekezetiség egyszersmind 
nemzetiségi válaszfal is, mit tekintetbevéve, 
könnyen kilátszik az irány, mely felé töre- 
kedni, könnyen felismerhetővé tárul a tett me- 
zeje, melyen munkálnia kell. 

Hányszor mondatott már el jelszóképp : hogy csak népnevelés és magasb fokra vitt 
népnevelésben van az üdv számunkra letéve ?! 
Mind szép, csakhogy a szilárd alap felkere 
sése mellőztetett eddig, mire a népnevelés 
épitménye felállittassék. Meg kell vallanunk : 
hogy fajunk erősebb a theoriában, mint a 
gyakorlatban; dolgok reálizálása nem éppen tényoldalai közé tartozik. 
vVessünk egy pillanatot a népek életének multjába, és mit találunk ? Nem látjuk-e ott 

szakadozni szét a szolgaság lánczait, hol egy 
tisztultabb vallásfogalom, hol jog- és kegyelet- 
érzet lövelt elő a nép jelleméből ? Hol a bu- 
mánitás pang és szendereg - kérdem — le- 
het-e ott biztos szellemi hadjáratot folytatni, 
és az által a miveltség dicső gloriájának fény- 
sugarait mind tisztább és tartósabb fényben 
lobogtatni ? Nem ! Mit idézett elő hajdan Gö- 
röghonban az erkölcsi és vallásos élet bukta ? 
Belsö élet és rend feloszlását, végre a templom- 
rabló szent hadat, ez pedig a népszabadság 
teljas elenyészését. 

„Az emberiség haladását, az élet változa- 
tait, a történelem fejlödését nem a politika, 
mem a bhatalom, hanem a vallás vezérli Nem 
a poltika - ismétlem — mert az nem egyéb 
alkalmazott, sőt sokszor kényszeritett bölcse- 
letné." Fejletlen nép pedigy mily könnyen 
fajul az ily alkalmazott politika bábjátékává? ! 

Egy tételt álítok itt fel. Ha a tanintéze- 
tek különb-különb czélu népnöveldék : ugy a 
templom, vagyis a vallás - mi mindegy — 
életiskola. Nálunk és reánk nézve pcdig, hol 
— mint mondám — a hitfelekezetiség egy- 
szersmid nemzetiségi válaszfal is: a vallás 
nemzetiségi jövőnknek kezesse, és mivelődé- 
sünk tápláló dajkája. Ez axiomát meghomá- 
lyosithatni nem képzelem. 

Vallás és népnövelde, egymásra nézve élet- 
felfétel. 

Emlitém, hogy mennyi szép és lélekemelő 
czikk jelenik meg hazánk lapjain a népneve- 
lés ügyében. Féloldalu törekvések. A dajkáló 
anyába is életvért kell önteni, mert csak ak- 
kor lehet várni egésséges nemzedéket. Sorva- 
tag alapon ki látott emelkedoi százados épit- 
ményt, és paladombon virágos mezöt ? ! 

A népnevelésnek mind a vallási, mind a 
tanintézeti téren egymással karöltve kell hogy 
baladjon; de nem is ugy, hanem a vallás, e 
tápanyának kell a szellemi magasabb öntudat 
légkörében, a tiszta moral védpaizsától födö- 
zötten odaérlelni a rábizottakat, hogy azok a 
korszellem józan következményeinek elfoga- 
dására időről időre képesültek legyenek. 

Több hitfelekezetek birnak önkormányzati 
joggal ; de kérdésül teszem fel : fel tudták-e azok 
ez előnyt fajunk részéről szellemi önerősité- 
sökre illöleg használni ? ! Tekintsüuuk ma- 
gunk körül. 

Mindenki elismeri, hogy a szabadság, 
egyenlőség, testvériség, az egész világot ke- 
lettől nyugotig, déltől északig átható e jelszó, 
a közelebbi három században ujraébredett 
krisztianizmusnak szüleménye; de mégis mily 
feltünöő anomalia látszik mindjárt első tekin- 
tetre, hogy az emlitett nagy eszme a mily ra- 
gyogó pompában teszi bóditásait a küléletben, 
épp oly halvány alakban lengeti lobogóját az 
egyházi téren. Ugy látszik, hogy több religio 
jelenben a stabilizmus nyügeiben teng. Ma már 
lejárt a vallási miszteriumok leigézve tartó 
kora, és félénken S remegve pillant a hierarchia 
a korszellem vivmányalta. 

Jog és kötelesség egymástól el nem vá- 
laszthatók. Ha kevesek kezében van a jog, 
kevesek kebelében honol a kötelességek ösz- 
tönszerü érzete is. Ez a dolgok rendes követ- 
kezménye De ha van va'ami, a minek egye- 
temivé szükség válni e világon, az nem a 
krisztiánizmus nemes szüleményeinek életvi- 
ága e ? nem a vallás életerejéből kifolynia 
kellető egyházi és nemzeti közmtveltség-e ? 
Egyes gyertyák boritnak-e el nagyobb tért 
életadóbb világgal, vagyha a fáklyák ezerei 
lobognak ? Ne féljen a hierarchia a néptől, 
mert ha tisztultabb fény körzi azt és erősebb 
lesz szellemben, fényteljesebb lesz ő is hiva 
tásában, és a nyert támasz és erő által képe- 
sültebb magas hivatási czélja megközelitésére. 

pAz elavult eszmék romlott magvak, szel- 
lemi halottak; sirjokból öket e világra hivni, 
népeket retentő halottidézés. Ezeket sem po- 
litika, sem hatalom nem képes fentartani ! 
Hát a vallás ? 1... Az ember folytonosan tö- 
kéletesedő lény levén, az egyházat, mely egy 
rendszer védelme alatt megcsontosult, ott hagy- 
ja, s a koreszmék rohanó áradata elsepri azon 
gátat, mely neki nem irányt adni, a vallás 
szellemében nuemesiteni, hanem feltartóztatni 
törekszik.2 A koreszmék hatalmával kásztha- 
talom nem daczolhat. 

Minket magyarokat még mind ez ideig a 
korszellem az ő vivmányainak köztünki meg- 
testesitésére készen talált; a czivilizatiónak és 
krisztianizmusnaak nem csak előmozditói, de 
bástyái is tudtunk lenni és reménylem, bogy 
ezután sem fog bennünk szúnyadni az előre- 

hatolás és törekvés buzgó szelleme, és a ham- 
vaiba borult egyháziasságot ismét feleleveni- 
tendjük. Tennünk és akarnunk kell, hogy a 
közmüveltség, reánk nézve ez egyetlen föté- 
nyező, minket a több nemzetek szinvonalán 
fentartson, és hiszem is, hogy nem állandunk 
gátjául a haladásnak és megsemmisitőjéül ön 
nemzeti életünknek. 102 

Mit tegyünk hát ? 
Az pegyetemes papság" nevezetet emeljük 

ne csak névben, de a lényegben is érvényre, 
olvaszszuk az eléggé ismerhető okból szárma- 
zott vallási közöny és hültség jegét, várázsol- 
juk belé kisegitő módok áltai hiveinkbe az 
áhitat és ihlettség lelkét, ébreszszük fel az 
emberi nemesebb önbecsérzetet, a magasabb 
szellemi vágyat és szellemi szükségesség ér- 
zetét, és egy folyamatba indult ily vallásos 
belélet nem fog bizonyosan idétlen sarjakat 
nevelni a nemzeti jövő biztositására. 

Hiszem, hogy sokan azt fogják erre mon- 
dani : terhes és emberi erőt is felülmuló ki- 
vánalmak; és látván a tátongó örvényt, me- 
lyet a szinte század óta mind nagyobb na- 
gyobb mérvben mutatkozó vallás iránti közöny 
előidézett - kétségbeesve e látszaton — re- 
ményvesztetten tekintnek a jövő elé. De csüg- 
gedni nem szabad, mert ez ujjászületés lehet- 
séges. Lehetséges - mondom — mert a mi vi- 
rágzott nálunk ez előtt, miért ne tenyészhetne 
ezután is; mert a mi egy helyt lehető és lé- 
tez is e jelenben, miért ne lehetne az a szép 
és jóra annyira fogékony magyarelem között 
is ? Csak meg kell keresni az útat, melyet 
az elődök utódai könnyelmüen és szükkeblü- 
leg, s ki tudja, mily apró világi érdekektől 
félrevonatva, a rosz korszellemnek engedve 
felhagytak. Nem kell vérrel vívni, ki az el- 
nyerendő positiót, mint hajdan ama dicsök 
Ltezennél, s mint nemzeti fejedelmeink s hős 
daliaik későbben a számos tusákban. Megki- 
vántatik csak az eszélyes és tapintatteljes el- 
járás és illő szellemi készültsége az ez ügy- 
ben apostolkodónak. És ha sikerült felfedezni 
az elhagyott nyomdokot, kitartással meg le- 
het közeliteni a czélt ís. A küzdelem szel- 
lemi, szellemi fegyverrel- embaisd laz 

Hogy állunk e jelenben ? 
pen nem ritka példából. : 

A lelkész harangoztat vasárnap reggel azon 
órában, melyet az ő házi ügyesbajos környül- 
ményei arra alkalmasnak jelölnek; a mester 
énekel egyedül a templomban „az igaz ke- 
resményről*, mialatt a házi bajokat annyira 
végezhetett nép egyrésze még szokásból a 
templomba gyül; a lelkész beszél a „szent- 
háromság titkárólt, miután a mester a legfül- 
sértőbb módorban zengő orgonakiséret mel- 
letti egyedüli éneke ajatt az énekes könyvet 
nélkülöző nép - mintha a könyvnyomtatás 
mestersége épp a mult évben találtatott volna 
fel — ifju, öreg, nő, férfiu, legény, leány ösz- 
szevegyülten rendeitlenül kitakarodik. Hol ez 
másképp lenne, ott ne vegyék magokra. 

Ah! sokat hozhatnék fel ilyeket mind az 
egyház, mind az árva népiskola teréről, az 
árva népiskola teréről - mondom — melyet 
a népség illető hét százaléka helyett alig lá- 
togat a téli hónapokban annak husz szá 
léka. De keblembe fojtom a marczangló fáj- 
dalmat, sejtvén a kárörömet vagy szánalmat, 
mit az által másokban magunk iránt kelt- 
hetnék. rl dn 

Valjon eképp legyen-e és maradjon-e ez 
tovább is ? A nép alosztályából szinte vé - 
képp kialudt kegyelet és szellemi szükséges- 
ség érzetet felébresztetlenül hagyjuk-e ? Nem. 
Ha a templom életiskola, olyanná kell zt vará- 
zsolni, melyben mind a mivelt, mind : 
letlen osztály lelki élvet talá 
odavonszó szellemi vágy támadjon. Ily né 
az iskolai élet biztos felvirágzását is 
aztán reményleni. olgyot 

Ha példát akarunk látni, feltaláljuk azt bérezes kis hazánkban is, mely minket is : t 
követni hiv. Vessük csak egy ev. luth. me- 
gyére tekintetünket.. aysa a) Láthatunk olt legény- és Ieánytársasá- gokat, kiket általok választott előljárójok 
alatt ígen czélszerti alapszabál; rtnak ösz- 
sze erkölcsi testületté. Kötelmeiket, t nadjöa 
ket eléggé körvonalozzák az alapszabály k. 
Elnökük a lelkész. baa 

b) Van ott legyházközségi h szkar az 
istenítisztelet emelésér Vezénylője az értel- 
mesebb tanitó. 

meri és tudja 
el levén látva 

lássuk egy ép- 

c) Mindkét nemi 
az egyházi énekek dallamai 



kö kkel. Énekelnek hirhedettebb ze 
énekeskönyvek sényeikből is több darabo- neszerzők 
kat, valamint az egyházi énekekből is ösz- 
hangzatosann. 

d) Lehet látni a temp mban fehér haris- 

nyás orgonistát, ki a nem kisszerűü orgonán 

hangjegyek szerint művészileg játszik, minek 
hadskagoman os és meglepő. 

e) Lehet látni a czélszerüen kezelt népis- 
kolai oktatás, és egyházi belszervezet követ- 
kezménnyéül értelmes, erkölcsös népet, mely 
mind a küléletben, mind a templomban az 
erkölcs, rend, illedelem és kegyeletérzet jel- 

képe.alla 
f) Ott a 12-dik évibe alig fordult fejlet- 

len gyermek nem confirmaltatik, a néptanitó 
nem veszi oly hamar le kezét róla, hanem 
szorgalmasan gyakorolja az iskolát, mig 14. 
évét betölti, és akkor következik a confirma- 
tio. Áz iskolát minden 6 és 14 év közötti 
gyakorolni köteles. Volt vagy nem volt isko- 
Jában az iskola kötelezett, mi ritka eset, a 
tandíjt a szülők érette megfizetni tartoznak. 

g) Létezik vasárnapi iskola, templomi ta- 
nitás, mi nem engedi a népiskolában tanulta- 
kat feledékenységbe menni, sőt a gyermek- 
kori nevelést még tovább folytatja. 

Ott az élet minden főbb mozzanatait ki- 
séri a vallás; és emlithetnék ilyszerü intéz- 
ményeket még sokakat. 

Ött a nép nem terünek tekinti mindezeket, 
és a dolgok megszokott ily folyamatánál fog- 
va nélkülözni nem is óhajtja. Az ily szelle- 
met szentitő ély utáni sovárgás az ő énjök- 
kel össze van forradva; az egyháziasság egyik 
szellemi tulajdonuk. 

Látánk egy egyházközséget, nézzük ma- 
gát a religiot egyetemleg. Tekintsük meg az 
ismeretes „Gusztáv Adolf egylet csak egy 
évi működését. 

1863-ban csak még 17 evang. megye volt 
Erdélyben, mely ez egylet alkotó része nem 
volt. Ez a föld öt részeire kiterjedő egylet 
központi hatósága, mely Némethonban székel, 
az 1862-dik évben 616 evang. egyházközsé- 
geket segélyezett iskola- és templomépitésben. 
Segélynyujtása által évenként mind több-több 
uj egyházakat alapit. Erdély-, Magyar- és 
Horvátországban 72-re megy a nagyobb ré- 
szint németajku segélyezett egyházak száma. 
Mit tehet az éber szellem egyesült erő és 
akarat?! 

Mi, ha önkörünkre tekintünk, csak deso- 
lata megyéink szaporodását látjuk. Keserü ta- 
pasztalás! Ha még tovább is igy megy, a 
számtan alapján könnyen kiszámithatjuk, hogy 
meddig éljük nemzeti életünket. 

Reform és legsürgetöbb reform hát a val- 
lásos élet terén! !! Körülöttünk sebes léptek- 
kel haladnak mások; láthatjuk : hogy szom- 
szédaink miveltsége mily mértékben fokozó- 
dik. Ha mi maradunk mind elboritóbban ha- 
tol fölünkbe az idegen miveltség árnyalata. A 
szellem, ha nem talál ön köre tenyésztette 
kielégitő tápot, igen hajlandó elsajátitani az 
idegent is; ez lélektani igazság, mit ha figye 
lemre nem méltatunk bekövetkezik a felolva- 
dás; de ezt hinni nem akarom, mert van mi- 
velt és lelkes aristocratiánk, fajunkban bö- 
mértékben van a szellemi rugékonyság, mely 
támpontok kisegithetnek e bajokból. 
Előre hát egyetemleg! hogy ne legyen a 

késöbb nemzedék ezt kesergeni kénytelen: 
aaElhamvadt a magzat hő szerelme, 

Nincs magasra vívó szenvedelme, 

gégkebelben fásult szivet zár.4 

Bartha Károly 
tatrangi tanitó. 

MEGYEI És KÖZSÉGI ÉLET 
3 M.-Palntua, apr. 26. 

T. gzérkesztő ur! A viszonyosság elvénél 
fogva remélem helyet tanál a „Kolozsvári 
Közlöny" hasábjain néhány sorom, válaszul 
e becses lapok 48-dik számában felvétetett 
támadására palatkai birtokos b. Inczédi Zsig- 
mond urnak. Mert nagyra becsülöm e politi- 
kai és nemzetgazdászati életkérdéseink körül 
kiváló tekintélyt kiérdemelt derék lápot; mert 
tisztelem a körüle csoportosult szellemi tehet 
ségeket, és terjedt olvasó közönségét, némi 
taltozkodással engedek az elutasithatlan kény- 
szerültségnek, tért foglalni el a közérdekek- 
nek szánt rovatokban, egy magán ügy részére, 
mely közügy köpeénye alá, csak a benne sze- 
Teplő animósitás eltakarása végett burkoltatott. 
A Hharist félismerhetni hangjáról?, mondja 
a közpéldabeszéd. B. Inczédi Zsigmond ur 
megtámadásában is az animosus ismerhető 
fel, ha az animositás, e nyomoru betegség, el 
nem vakitjá vala, nem csap vala lármát elle- 
nem oly végzés miátt, mit saját beismerése 
szérint, egy gyülés szavazattöbbsége hozott, 
csekély jelentőségü privat érdeke ellenében. 
A szavazástöbbség b tekintély ma Európá- 
baán, mi a világpolitikának szab irányt, duz 
izogzni, a tetbnn lehet eenes de a közvélemény 

he el t megtámad „est derisui! 
A báró ur váditáta eléggé jellemzi az ügy 
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magán természetét, midőn kimondja, ho y a 
palatkai ev. ref. ekklézsiának két telkeért egy 
telkét ajánlá cserébe oskolaépités végett, s 
midőn elismeri, hogy e csere érdekében tör- 
tént a szavazás. Ha elvkérdés áll vala sző- 
nyegen, az oskolalétel kérdése, s a 
szavazatok többsége ezt buktatja vala meg 
ekkor a elvilizátio nevében feljajdulhat vala 
báró ur, s befolyásom kárhoztathatja vala 
azon hiszemben, hogy tán én adtam irányt 
a szavazatnak; de miután nem elvkérdésről 
volt szó, hanem az oskola-helyiség megálli- 
tásáról, még pedig a báró ur által feltolt 
csere érdemében, itt azért, mert ezélt báró 
ur nem érhetett, fel nem jajdulhatott befolyá- 
somra fektetett hite mellett is, hanem tisztel- 
nie kell vala a meggyőződést, mely a cseré- 
ben az egyház kárát látta. Az egyházgyülés 
többsége okokból látta kárát a cserének, az 
okok döntője az: hogy egyik igénybe vett 
telke, fekvésénél fogva értékének meg nem 
felelő jövedelmezési képességgel bir, s e jö- 
vedelem fel nem áldozható a nélkül, hogy az 
egyház rendes évi kiadásaiban bizonyos hiány 
ne mutatkozzék. Az évi deficitek pedig bu 
kásra szoktak vezetni. 

Ha csakugyan a népnevelés szent ügye 
izgatta báró urat, minek csak gondolatára is 
kalapot emelünk, mert csakugyan áll az, hogy 
a báró ur telke inkább központon fekszik, 
mint az egyház oskolatanitói háznak kinézett 
telke, miért nem volt szives az egyik egyházi 
felajánlott telekért, s igéretbe hozott pénz- 
pótlékáért átbocsátani az egyháznak? hisz a 
közügyek iránti lelkesülés áldozatkészségbe 
szokott mutatkozni, sőt a csak jó akarat is 
megnyugszik a méltányos feltételbe; méltá- 
nyos pedig a cseretárgy illőleges pénzkárpót- 
lása mindig. Távol legyen azonban kétségbe 
hoznom báró ur jó akaratát, ha áldozatkész- 
ségit kétségbe kelletik is hoznom. 

Az ügy érdemére mit sem mondok többet 
Báró ur felfogása elitéli maga magát az el- 
fogulatlan itélő előtt. Ha csakugyan bizottmány 
száll ki e tárgyban, feltéve, hogy maga ren- 
dén és utján: az illem és szabályok utján és 
értelmében eszközlendi ezt ki báró ur, be is- 
merve hülepedettségében, hogy a hirlapi utoni 
felhivás nem ilyen, felderittetik ez kellőleg 
s a nyilvánosságnak is át fog adódni. 

A báró ur ominosus czikkének rágalmi 
pontjaihoz terjedelmesebben szólani nem látom 
magamhoz illőnek; a bizonyitatlan ráfogáso- 
kat elégnek tartom nevén nevezni. 

Azon divatból ki ment rhetoricai figurára, 
mely szerint ala Cicero sok mindenről nem 
szólva, nagy beszédességet fejt ki, nem felel- 
hetek a nélkül, hogy akaratlanul magamat 
dicsérni ne láttassam. Az egyház érdekében 
tett többrendbeli épitkezéseket én valék sze- 
rencsés inspector gondnoki állásomban átvitet- 
hetni, hogy többet nem teheténk, annak az 
egyház vagyoni szükültsége az oka. Nem te- 
hetem e pontnál, hogy fel ne kérjem báró 
urat mint tractualis gondnokot, tiszteletreméltó 
ezen hivatali állásának multjára egy futó pil- 
lanatot vetni. Ha hiszi, hogy lélekismeretesen 
teljesitette kötetességeit, azon esetben vegyen 
bátorságot követ dobni másra, ha nem hiszi, 
gondolkozzék a szerénység és méltányosság 
követelményeiről. 

A mi a palatkei ev. ref. községből történt 
nemzeti és vallási renegatiora vonatkozik, 
megnyugvással nyilvánitom, hogy mi többet 
nyertünk a másik községi nemzetiségből és 
vallásból, mint mennyit mi vesztettünk. Tisz- 
telt báró ur! mint tractualis curator ha járná 
rendesen tractusát, megfordulna visitátiokon, 
partialis synodusokon, nemzeties és vallásos 
lelkesültségének és ékesszólásának e tekintet- 
ben is szép tért nyithatna. 

Végül nem igaz : hogy a számadó egyházfi 
nem curator, lemondott volna. Teljes tiszte- 
lettel maradván a t. szerkesztő urnak, aláza 
tos szolgája. Rettegi Lásztó. 

Vaámos-Galfalva, april 19. 

A főtiszteletűü püspök ur ő mltga 318 szám 
alatti leirata következtében a küküllői reform. 
egyházmegye egy april 7 kén kelt helyettes 
esperesi körlevél által april 19-kére Vámos- 
Gálfalvára esperes választás tárgyában rend- 
kivüli részl. zsinat tartásra hivatott meg, mely 
napon a tárgy fontosságánál fogva szép szá- 
muvá növekedett gyülést a lelkészikaron ki- 
vül gr. Bethlen Farkas, mlt. Földvári Ferencz 
fő- és tks Pallos István algondnok urak jelen- 
léte diszesité. Fögondnok mlt. F. F. ur gyü- 
lés tartás helyiségeül uri lakát felajánlván, 
hol helyettes esperes D. I. atyánkfia gyülést 
megnyitó beszédében, miután felfejté a 
gyülés czélját felolvastatja az azt megrendelő 
fentebb megnevezett számu főpásztori leiratot, 
mely szerint felhivatik az egyházmegye, hogy 
minden érdekek felretételével kebeléből oly 
egyént válaszszon esperesnek, kit ügyei ke- 
zelésére legalkalmasabbnak s bizodalmára leg- 
méltóbbnak tart. E végből titkos szózatolás- 
sali választás állittatván meg, a három gond- 
mok mellé ugyán annyi lelkész adatva, sza- 

vazat beszedő hatos bizottmány neveztetett ki. 
A szózatolás szép renddel megtörténtével fel- 
bontatván a szavazatokat tartalmazó szeletkék, 
kitünt, bogy a választók bizalma egyetlen 
egyet sem véve ki, sz. csávási lelkész, he- 
lyettes esperes és egyházmegyei jegyző tiszt. 
Dali István ur személyében öszpontosult. 
A tisztes férfiu engedve a közbizalom óhajtá- 
sának megható szavakban fejezi ki, mikép 
ezelőtt 9 évvel az egyházmegye közakarata 
által jegyző hivatalra megválasztatván, volt 
ideje beismerni azon hivatal fontosságát, mely 
sok oldalu ismeretekkel birt, s hivatali pá- 
lyáján lankadhatlan szorgalmat tanusitott né- 
hai esperesünk elhunytával vállaira nehezedik; 
reméli azonban, hogy Isten segedelme s az 
egyházmegye bizalma, szeretete erőt, és bá- 
torságot nyujtand sok küzdelmet igénylőpá- 
lyájának darabos ösvényén; ezek után az 
egyházmegyét megáldva, s magát a gondnok 
urak és lelkész társai szeretetébe ajánlván él- 
jenzések közt helyét elfoglalta. 

X. hivatottnak képzelvén magát espere- 
sünk csinos beszéde, viszonzása és az egy- 
házmegye benne helyezett bizalma tolmácso- 
lására főeszme hiányában a gondolatait ösz- 
szetartó kapcsot eltévesztvén, ide s tova fi- 
czamodó beszédmeneteléből kihalászható, any- 
nyi, miszerint egészség kivánás után utasitás 
akart az lenni, hogy esperesünk tartsa ma- 
gát az egyházi törvényekhez, s az ügy- kér- 
dések megvitatásakori handa-bandákat vagy 
magyarul az ellenkező nézetek nyilvánitásá- 
ban jelenkező szabad szólást elnöki tekinté- 
lyével fékezze (szép ötlet a 19-dik század 
harmadik negyedében.) 

Hogy e rendkivüli r. zsinat válóperek s 
magán kérelmek ellátásába beleereszkedni, épp 
oly illetékességgel birt, mint akármelyik ren- 
des, az kétséget sem szenved; de már arra 
nem mindenki volt elkészitve, hogy a körzött 
főtárgy keresztül vitele általános restauratiot 
fog szülni; épp azért az olyakra nézt nem 
csekély meglepetés volt megválasztott esperes 
atyánkfiának azon kérdéses előterjesztése, 
hogy miután a jegyzői hely ürességbe jött, s 
ily számosan vagyunk egybegyülve, nem vol- 
na tanácsos s czélszerü ama helyet is betöl. 
teni? E meglepetés indokolásául legyen elég 
megemlitnem, mikép anyaszentegyházunk át- 
alakulási korszakát élvén, ugy az az általá- 
nos szervezés, mint a népnevelés előmozdi- 
tása tekintetéből, ha valaha, most bizonyára 
életkérdés, hogy a kormányélére tehetséges 
és a legszilárdabb jellemü egyének szemeltes- 
senek ki. Az esperesi hely betöltését illetőleg 
elég időnk volt. gondolkozni, s a nélkül is 
tisztelt megválasztottunk hivatal képessége, 
vas szorgalma, s ember becsülő tiszta jelle- 
me elég biztositék nekünk, hogy választásunk 
a legalkalmasabbra esett; de tudva azt, hogy 
egy jegyző ugyszólva az egyházmegye nyom- 
dája, kitől a jegyzökönyv vezetésén kivül 
mindenféle okmányoknak formaszerü, a nyel- 
vészet szabályainak is megfelelő kiállitása igé- 
nyeltetik, valóban minden előkészület s a né- 
zetek előleges kicserélése nélkül, nem kis tü- 
nödést okozott azon bizonytalanság, valjon 
ki fog vállalkozni e nem kevésbbé fontos ál- 
lomás elfogadására, s valjon a vállalkozó ké- 
pes leend-e a reményeket kielégiteni? Egy 
kis töredéknek volt ugyan alkalmas kinézetje, 
de ez szerencsétlenségére mindig a koresz- 
mék megtestesitését sürgetvén, e miatt, mint 
a következés megmutatta nem remélt kisebb- 
ségben maradt. 

Azonban a már szönyegre emelt kérdéses 
előterjesztésnek jövő r. zsinatok helyettesités 
utjáni kielégitése el nem fogadtatván, véle- 
mény alá bocsáttatott, s a többség e rendki- 
vüli r. zsinat illetékességét nemcsak a jegyző- 
választás, hanem az egész tisztikar és szék- 
birák ujból választását illetöleg is elismerte. 
Választás előtt esperes atyánkfia, mult évi k. 
sz. zsinat jegyzőkönyve 82 dik vezér száma 
nyomán, mely szerint a k. zsinat az egyház- 
megyei jegyzők választására nézve a minimu- 
mot 3 évben állitja meg, szabadságában hagy- 
ván az egyházmegyéknek a választást 3-6 
évre kiterjeszteni; fe kéri a r. széket mondja 
ki határozatilag hány évre kivánja jegyzőjét 
választani? E felhivás következtében a válasz- 
tás 4 évre állittatott meg, s ez év szám el- 
fogadtatott a székbirákra nézve. 

Ezen megállapodás után az esperesti vá- 
lasztáskor kimondott hasonló szavazási modor- 
ral megkezdetett először a jegyzőválasztás, 
és hogy emberünk minél elébbi feltalálásával 
a bizonytalanság szorongató helyzetéből annál 
könnyebben menekülhessünk, s hogy a succes- 
sio magva is egyházmegyénkből végképp ki ne 
pusztuljon, szózatolás alatti összesugdosások 
eredménye nyomán szavazattöbbséggel kéder- 
fái lelkész t. Molnár György afiát közügy- 
igazgatói minőségből jegyzői méltóságra emel- 

tük. - 
Az általános többség meggyöződéséből ki- 

folyó cselekvények érvénye kivált autonomicus 
kormányrendszer alatt mindig tisztelendő; en- 

győződést még eddig nem szerezhettek, csilla- 
pitsák aggodalmukat, mert igérem, hogy vá- 
rakozásuk szélesebb tere nyilván nevezett 
atyánkfiának ész-virágai gyümölcsöztetésére, 
fényes eredményekben valósuland; én részem- 
ről hiszem, hogy már a legelső r. zsinaton 
életbe lépik a jegyzőkönyvek felolvasása (2). 

Most már következett ad normam az üre- 
sedésbe jött közügyigazgatói hely betöltése, 
melyre a több hónapok alatt helyeites közügy- 
igazgatóságot és helyettes jegyzőséget viselt, 
s mint ilyen a hivatali tekintély füstjét is el- 
sajátitott haranglábi lelkész B. F. választatott 
el. Végre, hogy a restauratio egész müve 
belegyen fejezve megválasztatott a 12 ülnök 
is, 8 a felső, 4 az alsó egyh. megyei kerü- 
letben; ezzel a délelőtti ülésszak teendőjét 
bevégezvén felbomlott. 

Miután lelkeink vágyát az egyházmegye 
tisztikarának megválasztásával kielégitők, testi 
vágyaink követelésének is elég tétetett. Ku- 
küllömegye egyik fő tekintélye, egyházme- 
gyénk egyik tevékeny főgondnoka m. Földvári 
Ferencz ur az összes atyafiságot megvendé- 
gelte. Étkezés közben bekövetkeztek a pohár- 
emelések is; poharak emeltettek gondnokaink- 
ra, hanem ama horrand toasztokat mellőzve 
érintem csak azt, melylyel főgondnok gr. B. F. 
ur megválasztott esperesünket üdvözlé; de 
mintbogy gyenge tollam nem birja még csak 
vázlatban is visszaadni azon szellemdűs be- 
szédet, megkisértem legelöbb alapját felmu- 
tatni: „Egyes embert mint nemzetet a sors 
gyakran sújt, üldöz. Isten az, ki sújtolásaink, 
üldöztetéseink alatt is hozzánk hü, irántunk 
szeretettel teljes, a benne való bizalomban 
találjuk fel nyomatásaink s üldöztetéseink köz- 
ben is a vigasztalás forrását. A kulcs, mely- 
lyel az Istenbeni bizalom s vigasztalás forrá- 
sához eljuthatunk, a lelkészek birtokában van; 
ők azok, kik az emberiséget az élet minden 
viszonyaiban bölcsőtöl a sirig oktatják, s az 
Istenbeni bizalom alapján megnyugvásra szok- 
tatják.4 Összefüiggő eszmelánczolatával e gon- 
dolatalap körül forogva esperesünkre mint 
papi testületünk elnökére egy, kebleinket 
annyira megható toasztot mondott, hogy né- 
hány perczig mintha a hetedik égbe ragadtat- 
tunk volna, az egész vendégkoszoru felett siri 
csend uralgott. 

A délutáni ülésszakon tárgyalás alá kerül- 
tek több kérvények, melyek közül kis-kendi 
egyházunknak folyamodványa, melyben kéri, 
hogy oskola és papi ház javitásán fáradoz- 
ván, oldoztassék fel a pünkösd utáni r. zsinat 
elfogadásától, alkalmat szolgáltatott főgondnok 
gr. B. F. urnak azon inditványtételre: hogy 
miután szegényebb egyházaink igen megter- 
heltetnek a r. zsinatok elfogadásával, üdvös 
dolog lenne az egyházmegyét r. zsinat tartás 
tekintetéből négy kerületre felosztani, még 
pedig akként, hogy minden kerületben jelöl- 
tessék ki azon község, mely gyülés tartásra 
megkivántató alkalmas helyiséggel bir, hol 
aztán a tehetősebb egyházak magukra, a 
gyengébbek pedig többen együtt gondoskod- 
janak az egybegyültek ellátásáról, fenhagyat- 
ván e mellett minden egyháznak azon joga, 
hogy tetszése szerint a r. zsinatot kebelében 
fogadhassa. Ez inditvány támogattatván körül- 
ményes kidolgozására az inditványozó gróf 
elnöklete alatt bizottmány neveztetett ki. 

Végezvén e gyülés fontos hivatását, végre 
esperes atyánkfia házi gazdánk m. Földvári 
Ferenocz urnak szivességét s a gyülés tárgya 
iránt kifejtett tevékenységét megköszönvén, 
délután 6 óra tájt eloszlott. Fogadja a mlgs 
főgondnok ur egyházmegyénk nevében a nyil- 
vánosság előtt is tiszta szivből eredt forró 
hálánkat kapcsolatban azon óhajtásunkkal, 
hogy az Isten méltóságodat sokáig éltesse. 

B.J. 

Az Erdélybe jött magyarországi 
szükölködők számára. 

Az erdélyi ró mai kathol. főtiszteletü 
püspöki megyébőli, mult 1863. évi gyüj- 
telék gyanánt 20 frt. 

- Csikszereda városából, az ottani 
pénzbeni adakozásokból, és ajándék-termé- 
nyekből 75 frt 71 kr. begyült összeg mara- 
déka 62 frt 21 kr. 
— Ns. Csik szék rákosi járásának 

négy helységéből Madéfalváról, Göröcsfalvá- 
ról, Vacsárcsiból és Balánból nyujtott pénz- 
és terményadományok értéke gyanánt 79 frt 
26 kr. 
— Ugyanazon ns. Csik-szik szépvizi 

járásának tizenegy helységébőli gyüjtelé- 
kül, (pénzbeni adakozások és ajándék-termé- 
nyek elárositása) 254 frt 805/1 kr. 

—- Ugyanazon ns Csik szék szentimrei 
járásából hasonló bevételek mennyiségül 
436 frt 40 kr. 
— Ns Tordamegye tisztségétől a ma- 

ros-ludasi raktákból eladatott 400 véka török- 
búza árául 256 frt küldetett be az inségügyi 
központi pénztárba. 

Mindezen jótékony adományokért, ugy az nélfogva, kik maguknak emlitett atyánkfia 
képességéről lelkiismeretüket megnyugtató meg-, adakozóknak, mint az adakozást eszközlött



tiszthatóságoknak a szttkölködők nevében öszin- 
te, s érdemlett köszönetet, készséggel nyilvá- 
nit. Kolozsvártt, május 7.kén 1864. 

Az inségügyi közp. kormány bizottság. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A harmadik követválasztás Kolozsvártt 

tegnap ment végbe, a szavazásban nagy egyet- 
értés mutatkozott, Eszterházi Kálmán 
gróf kapott 246, Bányai Vitális szintén 
246 szavazatot. A többi 33 szavazat 11 
egyén közt oszlott meg. 

– Id. gr. Bethlen Miklós a „F. Lapok"- 
ban kinyilatkoztatja , hogy azon hir, mintha 
az érd. gróf Mexikoba menni szándékoznék 
még egészen időelőtti és alaptalan. 

— Groisz Gusztáv és Rannicher Jakab 
urakat a ,H. Z szerint Bécsbe hivták. 

—- Megjelent Stein János bizományá- 
bán az Osztrák postaügy kézikönyve, 
irta Reisenhoffer Rudolf cs. kir posta- 
igazgatósági fogalmazó. Ára 2 frt o. é. A 
könyv két főrészre s ezek szakaszokra van- 
nak osztva; az első rész áll következő 
szakaszokból: Iső szakasz tárgyalja a 
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a szegény porfiu halálát okozta? Béke po- 
raira. 
— A horvát-szláv polgári hatóságok a 

hozzájuk intézett német irományokat nem igen 
akarják elfogadni, minélfogva a hadügyminis- 
terium a horvát szláv dalmatiai udv. kanczel- 
láriával egyetérte elhatározta, hogy ezentul a 
katonai hatóságoknak levelezéseikben az előirt 
nyelvet kell használniok, s ha valamelyik 
horváth szláv községi hatóság ily iratot nem 
akarna elfogadni, akkor azt Zágrábba a hely- 
tartóság forditó irodájába kell utasitani, s igy 
viszont, ha a katonai hatóságokhoz a községi 
hatóságoktól horvát nyelven szerkesztet irat 
érkeznék. 

— Felső-Kal nfalva határán (Mármarosban) 
irják a „P. U.4.nak, öskori bronz karikákat 
találtak szántásközben, melyekből levelezőnek 
is volt kezében egypár töredék, a végből, 
hogy vizsgálná meg, nem arany-e ? Sajnos, 
hogy a kincsvágyók ezt fejsze fokával zuzák 
szét, a vélt kincsen megosztozás reményében, 
s igy a karika eredeti ép alakját levelező 
nem láthatta. 
— Mennyit ér Bécs ? Egy statis tikus 

kiszámitotta, hogy Bécs városa értéke körül- 
belől 700 millió forintra rug A házbért öt 
százalékkal tökésiti, egy milliónál valamivel 

London, május 4. Az értekezlet mai 
ülésében a fegyverszünet nem fogadtatott el. 
A legközelebbi ülés hétfőn lesz. 

London, május 5. Az értekezlet tegnap 
még nem intézte el a fegyverszünet kérdését. 
A hadfolytató felek meghatalmazottjai ujolag 
utasitásokat akarnak kérni. 

Garibaldi kedden Gibraltárba érkezett 
s szerdán Caprera felé tovább vala utazandó. 

London, május ő. Az értekezlet tegnapi 
ülésében azért nem létesült egyetértés a fegy- 
verszünet iránt, mivel Dánia nem akarta meg- 
engedni a tengeri zárlatnak ugyanakkori meg- 
szüntetését. Erre a semleges hatalmak egy uj 
javaslatot terjesztettek elő, mely iránt a had- 
folytató felek meghatalmazottjai kormányaik 
utasitásait kérik ki, hogy igy aziránt a hétfői 
ülésben nyilatkozzanak. A semleges hatalmak 
javaslata oda megy ki, miszerint a tengeri 
zárlat tüstént megszüntettessék, s Alsen a szö- 
vetségeseknek adassék át, Jütland tüsténti 
odahagyása mellett. 

Francziaország A törvényhozó testület 
f bó 6-dikán volt megkezdendő az 1865-rei 
rendes budget tárgyalását. 

A ,Moniteur« igy nyilatkozik: 
A császár kormánya az Egyesült-Államok 

kormányától kielégitő felvilágositásokat kapott 

A beszéd végével apostoli áldását 
atya mindazokra, kik e napon Lengyelor- 
szágért imádkoznak. 

adja a szent 

Az „Armoniat szerint Károly Lajos, pár- mai herczegnek 200,000 frankból álló nyug- 
díja a kormány részéről előterjesztetett, és mult 
hó 27-kén a követek háza által elfogadtatott, 
minthogy az emlitett herczeg Victor Emanuel királylyal rokon s a szövetkezett hatalmak ki- 
vánták, hogy a Farini diktator 
gesztett nyugdíj ujból kifizetessék. 

által felfüg- 

Romából folyó hó 1-ről kelt levelek sze- 
rint, az orosz ügyviselő felvilágositásokat ki- 
vánt a pápai allocutio tárgyában. Antonel 
li bibornok védelmezé a szent atya jogát , s 
annak szükségét, mikép ugy kelle beszélnie, 
a mint ezt tevé. Az orosz ügyviselő elismeré 
Felinski erényeit, de hozzátevé, hogy ö 
lázadó alattvaló, mivel a czárt Lengyelország 
birtokáróli lemondásra hivá fel. 

Antonelli bibornok egy közbenjáró ha- 
talmasság által, a Romagnában - Jesiben — 
az olasz hatóságok parancsából befogatott 
Morichini bibornok szabadon bocsáttatását 
kivánta. eét 

Gzartoryski Wiadisláw herczeg Rómába 
érkezett, sulyos betegségben levő nejéhez. 

A turini követ-kamara f. hó 4.diki ülésé- posta jogot, II-dik szakasz szól a posta fel- 
ügyelőkről, III dik szakasz az álladalmi posta- 
hivatalnokokról, IV dik szakasz a posta állo- 
másokról, V-dik szakasz a posta vezénylők- 
ről, VI-dik szakasz a levél hordozókról, VII- 
dik szakasz a szolgaszemélyzet teendőiről, 
VIII dik szakasz a postakocsisokról. A II dik 
rész I ső szakasza a levélpostáról, II-dik sz 
a levélposta feladás, IIIdik sz. a szekér- 
posta, IV dik sz. a postai utánvételek stb., 
V-dik sz. a pénzutalványozás, VI dik sz. rend 
tartás az utasok számára, VII-dik sz. a né- 
met-osztrák posta egyleti államokba szóló sze- 
kérpostai küldeményekröl, VIII dik sz. az ide- 
gen államokba szóló küldeményekről stb. E 
munka, a mely szakból eddig ily tüzetes ki- 
dolgozás hiányzott, igen hasznos hézagot tölt 
be irodalmunkban, s iró hasznos szolgálatot 
tett ugy a postahivatali személyzeteknek, mint 
azoknak, kik levelezés és utazás czéljából a 
postát gyakrabban veszik igénybe, mert e 
könyv által öket oly kézikönyvhez juttatá, 
melyben minden felmerülhető esetre nézve 
kielégitő utasitást vehetnek. 
— Megjelent s szerkesztőségünkhez be- 

küldetett ily czimti röpirat : „Tanulmányok az 
általános és különösen magyar osztrák egye 
sületi jog (unio jog), továbbá Magyarország 
közjogának alaptartalma, és a király alapjo- 
gai felett.4 E czimből az olvasó beláthatja, 
hogy tartalmától mit várhat. E röpirat előbb 
németül jelent meg, eléggé is kedvez a né- 

többet vesz középületekre, a mi körülbelül ben a belügyminister az ellenzéki szónokok- 
nak válaszolva kijelenté, hogy a kormány 
Garibaldira vonatkozólag nem adhatja elő 
szándékait, Annak előbb tudnia kell, hogy 
minő tervei vannak Garibaldinak s pártjának. 
Védelmezi a kormány politikáját, s kimutatja 
a fegyver-elkobzás szükségét, a sajnos ese- 
mények meggátlása végett. Reméli, hogy ama 
dicsőitések után, mikben Garibaldi az angol 
intézményeket részesité, senki sem merész- 
lend a király és a kormány nélkül beszélni s 
cselekedni. A kormány politikája a nyugati 
hatalmakkal való szövetségen alapul. Ő oly 
szavazatot kiván, mely a kormány politikáját 
helyesli, s az olasz birodalomnak Róma- s 
Velenczébeni bevégzését a király s parlament 
kezdeményezésének tartja fenn. 

Németország. máj 4. A „Nordd. Allg. 
ztg." mondja, hogy „az angol hajóhad ellen- 
séges czél végetti elhajózásának jeladása jel- 
adás lenne a mi conferentiai teljhatalmazot- 
tunk elutazására.4 

A ,„Nordd. Allg. Ztg.. a „Monitenrt f. hó 
2-ki közlése ellenében azt irja, hogy a német 
nagyhatalmak eddigelő még nem ajánlkoztak 
a Jütland megszállásáról való lemondásra már 
akár a zárlat megszüntetése, akár Alsen-szi- 
get odahagyása viszonzásául. A zárlat meg- 
szüntetése, az elfogott hajók visszaadása, va- 
lamint a sehleswigi szigetek odahagyása mel- 
letti fegyverszünet esetére azonban készeknek 
nyilatkoztak jütlandi állásuk tekintetében en- 

ama határozat értelme s hordereje iránt, me- 500 milliót tesz. A többit butorértéknek veszi lyet a washingtoni képviselő kamara a mexi- 
De Pestet még sem adnók Bécsért. koi ügy tárgyában hozott. Egyébiránt tudva 

- van, hogy a senatus már határozatlan időre 
elhalasztá ama határozat tárgyalását, melyhez 
a végrehajtó-hatalom semmi esetre sem adta 
volna szentesitését. 

»Mint a „Constitutionnelő-nek Livornóból 
apr. 27-ről irják, Garibaldi ama város kör- 
nyékén, Angolországba utazása előtt, érte- 
kezletet tartott Guerrazzival, a toskánai 
forradalmi kormány hajdani főnökével. 

A japáni követek f. hó 3-dikán nyilvános 
audientián fogadtattak a császár által, s át- 
nyujták neki fejedelmük leveleit. 

A „Moniteur4 szerint a hadügyministerhez 
f. hó 3-kán érkezett tudósitások constatiroz- 
zák, hogy april 27-kén a francziák a hely- 
zet urai voltak az oráni kerület déli részében, 
s hogy Deligny s Martineanu tábornokok 
egyesülése a felkelés számára a terjedésnek 
semmi lehetőségét sem hagyá. Az algiri ke- 
rület parancsnoka Laghnat felé nyomul elő; 
a némely törzseknél nyilvánult fölindulás egé- 
szen lecsillapult. A constantinei kerületben 
folyvást nyugalom uralkodik; a tuniszi hatá- 
ron levő törzsek teljesen nyugodtak. A „Go- 
mer" fregát csapatokkal 37-kén Algirba ér- 
kezett. 

A törvényhozó testület f. hó 2-kán hosszas 
vita után 222 szavazattal, 36 ellen elfogadá 
a munkások szövetkezéseire vonatkozó tör- 

Nyiltposta. Naszodról az oláh-szász ha- 
tárvillongás kérdésében egy levelet kaptunk, 
melyből láthatólag a szászok éppen ugy lép- 
tek fel tömeges erőhatalommal az oláhok el- 
len, mint Fehéregyházán az oláhok az ottani 
birtokos gróf ellen. 

E levelet addig közre nem adhatjuk, mig 
irója nevét velünk nem tudatja, annak való- 
diságát egyszersmind igazolván, mert ily ké- 
nyes kérdésekben csak oly értesitéseket ad- 
hatunk közre, melyekért az értesitő jót áll. 

POLITIKAI HIREK. 

Bécs, apr. 30. A „Börsenhallet-nek Bécs- 
ből irják : „Az austriai, orosz és porosz ural- 
kodók között legközelebb létrejövendő talál- 
kozásról beszélnek. Diplomatiai körökben meg- 
jegyzik, hogy a három udvar között a lengyel 
kérdésben teljes egyetértés következik be. 

Bécs, máj. 3. A pápa allocutioja a len- 
gyel ügyben itt meglepetést okozott. Bach b. 
követ még nem küldé meg annak szószerinti 
szövegét. 

Angolország. London, máj. 4 Teg 
nap tanácskozást tartottak a conferentiai ta- 

meteknek. 
– A ,P. C.4 szerint belügyeinkben ko- 

moly események küszöbén vagyunk. A fenn- 
forgó jelekből következtetve a legéletbevá- 
góbb kérdések megoldására intézkedések té- 
tettek; azonban több pontra nézve ennek da- 
czára sincsenek tisztában. E hó 4-dikén d. u. 
Rajner föhg elnöklése mellett ministeri tanács- 
kozmány tartatott, majdnem három óra hosz 
száig, melyben ugy a magyar-, mint az er- 
délyi és horvátországi udvari kanczellária is 
részt vettek. E tanácskozáson élénk vita fej- 
lödött ki arra nézve, hogy miként kelljen bi- 
zonyos rendszabályokat kivinni, s a vita egyes 
perezekben oly hevessé vált volna, hogy a 
viszonyokba beavatott magasállásu egyének 
állitása szerint könnyen ministerkrizis válhat- 
nék belőle, ha nem fog sikerülni a kiegyen- 
lités. Ily körülmények közt természetes, hogy 
végleges megállapodás nem történt. Ugyan e 
tanácskozmányban fordult elő a kereskedelmi 
ministerium betöltésének kérdése is irja a nP.H, 
— Táncsis 15 éves leánya a napokban 

hunyt el. A fogva levő atyának, mint a . 
L.*-ban olvassuk, Neuwirth tábornok és vá- 
rosi hadvarancsnok ur megengedé, hogy leánya 
betegsége alatt naponkint néhány órát családja 
körében töltsön. 
— MHazatérhetési engedélyben részesült, 

mint a keresztes ujság bécsi levelezője irja, 
Pulszky Ferencz, s ugyane kegyelembe ré- 
szesül Szemere Bertalan is. 

– 12 évi börtönre itélt Dal Beau velen- 
ezei grófot Pesten keresztül szállitották Péter- 
váradra, Többeket társai közül, kik szintén 
elkerülás miatt elitéltettek , Csehországba 
vittek. 

Halálos szégyen. Egy becsületes 
kocsis fekszik a gyászpadon városunkban, ki 
szégyenében kötél által vetett véget életének 
a miatt, hogy Kolozsvárra bejövet a vezérlete 
alatt álló lovak a kocsit - melyben a tulajdo- 
nos grófné ült — elkapták. A nemes fiatal 
grófnőt szerencsére nagyobb veszély nem ta- 
lálta, a kocsis azonban, ki a grófi házat 
régidő óta hüségesen szolgálta, e kudarcz 
miatt annyira elbusulta magát, hogy öngyil- 
kos lett. Ha egy mivelt ember egy nőn elkö 
vetett sértés miatt bujában golyót röpit fejébe, 
azt lovagias érzés következményének nevez- 
zük. És nem lovagias érzés volte az, mely 

gok, de nem hivatalosan a Downing Streetben; 
hivatalos ülés ma leend. Palmerston lord még 
mindig köszvényben szenved. 

Az alsóház folyó hó 2-ki ülésében Grey, 
Griffith kérdésére ezt válaszolá : Austria leg 
határozottabb biztositásai szerint, annak hajó- 
raja csupán az Elbe s Weser zároltatását gá- 
tolandja meg, s a kereskedést oltalmazandja. 
Az angol kormánynak okai vannak bizton 
hinni, hogy az austriaiak nem fognak a ke- 
leti tengerre lépni. Ily esetre már ntasitás 
adatott az angol hajóhadnak; az azonban nem 
közöltethetik. 

Londonban folyó hó 2.kán a börze bezá- 
ratása, s a citybeni üzletek fölfüggesztése ál- 
tal ünnepeltetett meg Victoria királynő név- 
napja. Mindazáltal az angol bank igazgatói 
ülést tartottak, s abban elhatározák a discon- 
tónak 8 petre fölemelését. Az önkénytes pus 
kások fölött nagy szemlének kelle tartatnia, 
ha az idő engedte. 

Az alsóház folyó hó 1-i ülésében Paking- 
ton kérdi, ha valjon igaz-e, hogy a csatornai 
hajóhad Portlandból a Themse fővénypartjaira 
indult; ha valjon azon esetre, ha még Port- 
landban lenne, kapott-e elindulási parancsot, 
s ha valjon teljesen föl van e szerelve. 

Paget lord — az admiralitás tagja – azt 
válaszolja, hogy a csatornai hajóhad a fö- 
vénypartokon áll. (lélénk tetszés.) Hozzáteszi, 
hogy az már szinte egészen föl van szerelve, 
s hogy 24 óra alatt készen leend, a világ 
bármelyik pontjára indulni. 

A ,M. Postt egy jelentékeny czikket hoz 
az amerikai ügy felől. Megjegyzi, hogy az 
unionisták legutóhbi veresége Louisianában 
történt, melyről ők azt álliták, hogy már visz- 
szatért az unioba. Az unionisták helyzete 
ugyanaz dél-nyugaton, mint Virginiában, hol 
minden ujabb előnyomulás kudarczra vezet. 
Nincs semmi ok arra, hogy Grantnak Rich- 
mond elleni hármas expeditiója szerencsésebb 
lenne, mint az előbbiek. Lee szétverheti kü- 
lön-külön mind egyik azon irányban előnyo- 
muló sereget. E lap igy végzi czikkét : „Bá- 
mulhatjuk az éjszak állhatatosságát, de nem 
viseltethetünk rokonszenvvel 20 millió oly re- 
publicanus irányában, kik gyalázatosan meg 
hagyják magukat veretni , 6 millió testvért 
próbálván elnyomni a szabadság s democratia 
nevében 14 

vényjavaslatot. 
Páris, máj. 5. A hadügyministernek egy 

kibocsátványa a hadsereg leszállitást szabá- 
lyozza. E szerint ma 40,000 ember bocsátta- 
tott el szabadsággal. 

Páris, máj. 5. Garibaldi idősb fia 
Menotti ide érkezett, s a Hotel-Russieben 
szállott meg. A „Moniteur" hallgat az érte- 
kezletről. 

Olaszország. Róma. A ,Patrie!t és a 
pGazette du Midit Rómából hasonértelmü köz- 
leményeket hoznak a pápa beszédjéből, me- 
lyet nem a Consistoriumban tartott, hanem a 
Propaganda fideiben, mely april 25-dikén a 
sigmaringi szent Fidelius ünnepét ünneplé. A 
„Patrie szerint következöleg beszélt volna : 
A gyengék és ártatlanok vére boszuért kiált 
az Örökkévaló trónja előtt azok ellen, kik azt 
kiontják. És nem látunk-e napjainkban ártat- 
lan vért oly katholikus országban , Lengyel- 
országban folyni, a hol ezt a katholikus val- 
lást, a melyért szent Fidelius életét adá, oly 
kegyetlenül üldözik. Én nem beszéltem volna 
ugyan a közelebbi consistorium idejéig erről, 
de féltem, hogy a további hallgatás által az 
ég büntetését vonom magamra, mely a pró- 
féták által hirdettetett volt azokra nézve, kik 
elnézik, hogy igazságtalanságokat követnek el. 

„Vae mihi, duia tacui.4 Lelkiismeretem 
kényszerint szót emelnem azon hatalmas ural 
kodó ellen, a kinek államai egész a földsar- 
kig terjednek; (a Gazette du Midi" szerint itt 
még ezt tette hozzá : és a kinek nevét ma 
csak azért hallgatom el, hogy azt egy más 
beszédemben nevezzem meg.2) Halljátok és 
nézzétek ezen hatalmas monarchát, a ki mé 
katholikusnak is meri magát nevezni, holott 
a mi szent egyházunkhoz nem tartozik, és 
a ki feledi, hogy Istennek itélete várakozik 
reá gonosz tettéért, (a Gazette du Midit sze- 
rint ezt igy mondta : ,ez az uralkodó, ki ma- 
gát hamisan keleti katholikusnak nevezi , pe- 
dig csak egy az igaz egyházból kivetett schis- 
matikus.4) 

Azután következnek a ,Hav. Corr.* szerint 
közlött részletes panaszok. A pápa ezek elő- 
adása után igy folytatja tovább beszédét : 
nVégre oly hatalmat merészelt gyakorolni ez 
elbizakodott hatalmasság, melylyel maga Krisz- 
tus helytartója sem bir, letevén a varsói ér- 

z
 

seket hivatalából, melyet mi ruháztunk rea.41s 

jelentett, apr. 28-ról 
zőleg szól: ,A porosz s anstriai hajószállit- 
mányokbani valószinü kárért, 
tatnak s elitéltetnek, Jutlandban 650,000 po- 
rosz tallérnyi hadiadó vettessék ki. 

vetkeztében fölebb emeltessék, 
netaláni többlet vissza fog 
Veilére eső 50,000 tallérnyi összeg rögtön 
lefizetendő, 
katonai rendszabályoknak fog alávettetni. 

müvek szétrombolását. 

ülés 
Londonban azért halasztatott mára, mivel az 
előleges tanácskozmányok eredménytelenek 
maradtak. 

Éppen most érkezett Cuxhaven elé (az 
torkolata) az óhajtva várt austriai hajóraj, 
mely „Radetzky4 és nSchwarzenberg" fregá- 
tokból s több ágyunaszádból áll.. 

11 polgárt fogatott be, 

den nap hoz tudósitást történt 
melyek csodálatosképpen mi de 
hátrányára ütnek ki. Éz azonban megfogható, 
ha meggondoljuk, hogy forrásaink j 
hivatalos lapok, minthogy a többi h 
efféle dolgok felől laderozot 
fogva, hiányosan nyilatkoznak. Igy jelenti 
l Ze a zolkiemi kertlet határoslálol , Mi- 

ütán a felkelő 
osztály az oros 

gedményeket tenni. 
Wrangel tábornagynak már táviratilag 

kelt parancsa követke- 

melyek elkoboz- 

Ezen összeg pontosabb kárkiszámitás kö- 
ellenben a 

szolgáltatni. A 

ellenkező esetben kimaradhatlan 

Hamburgból, f. hó 4-ről irják, hogy 
a horsenki várostanács, miután ugyanis vona- 
kodott a Wrangel tábornagy 
adót lefizettetni, Rendsburgba szállittatott. 

által kivetett hadi- 

Hamburg, máj. 4. Jütlandban nagyszá- 
mu renitens magistratusi személy fogatott be. 

Ma reggel kezdették meg a fridericiai véd. 

A tegnapra kitüzve volt értekezleti ülé 

Hamburg, máj. 4. esti 5 óra 43 pegez. 
Elba 

Hamburg, máj. 4. Egy az itteni bizto- 
sitási egylethez Cuxhavenből érkezeit távirat 
jelenti, hogy 2 austriai fregát s 3 porosz 
ágyu-naszád vetett ott horgonyt. 

Kopenhága, máj. 3. Wrangel tábornag 

zetekről, 
Orosz- és Lengyslorezég, Najd, 

a lengyelek 

enleg a 
apok az 

nti a ak. 
Rotietnichi vezérlele ala llott ő 

oszok által teljesen megveretett 
szétugrasztatott volt, jaiból egy kisded 



14 emberből álló lovas csapat képződött, mely 

nehány napig Zamosc közelében tartózkodott. 
Ápril utolsó napjaiban e csapatocskát az oro- 
szok megrohanták, vezetőjét elfogták s egyes 
szökevények Gallicziába léptek át. 

Bosakról valósul a hir, hogy a Sandomiri 
kerületet odahagyta s külföldre menekült, azt 
is mondják róla, hogy a téli táborozás kö- 
vetkeztében hetekig feküdt lábfájdalmakban. 

Tengerentuli posta. Suez, april 3. 
Shanghai marcz. 26-káig terjedő tudósitások 
jelentik, hogy a felkelők terület vesztesség- 
ben vannak. Gordon Eschinget meghóditotta 
s Nanking ellen vonnl. Más két város meg- 
adta magát. 

Törökország. Konstantinápoly, apr. 
29. A Journ. de Constantinople" megczáfolja 

azon közlést, mintha Kuza fejedelem titkára 
Szerbia- s Montenegróba küldetett volna. A 
dardanellákbeli tüztelepek vontcsövü ágyukkal 
láttattak el. Resid basa, tulcsai kormányzó, 
viddini kormányzóvá, s Szuleyman basa dri- 
nápolyi főkormányzóvá neveztettek ki. A kor- 
mány a cserkesz bevándorlókból legiot akar 
alakitni. 

Spanyolország. Mint Madridból f. hó 
2-ról jelentik, ott a katonai s vallási ünnepély 
csendben ment végbe, s kevés lelkesülés volt. 
Azt állitják, hogy a progressisták 3-án tar- 
tandó lakomájára az aláirók száma megha- 
ladja a 2500-at. ő5-re egy másik nagy pro- 
gressista lakoma van bejelentve Olozaga s 
Prim tábornok elnöklete alatt. 
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czig nagyon fel voltak ingerülve, a mart. 29.i 
egyezmény némely pontjai miatt — láthatólag 
lecsillapultak, s a nép meleg fogadást készi- 
tett György király számára. Ez utóbbi szá 
mára a Sz. György- s Sz.-Mihály palota - a 
két főbiztos hajdani lakhelye — szereltetett fel. 
A joniai parlament legközelebb össze akart 
ülni, hogy meghallgassa az annak feloszlatá- 
sára vonatkozó kir. rendelet közlését. Azt 
hitték, hogy a hajdani hétszigeti köztársaság 
követei nem fognak egy hónap vagy 6 hét 
előtt résztvehetni az athénei kamra működé- 
sében. 

Athéne, apr. 29. A ministerium lelépése 
miatt elégületlenség s boszankodás uralkodik 
a nemzeti gyülés ellen. Az angol kormány 
máj. 18-án adandja át a jóniai szigeteket. 
Lamiánál, a török határon, egy 200 főnyi 
rablócsapat garázdálkodik. 

Amerika. New-Yorkból apr. 23-ról 
kelt tudósitások szerint azon hir szárnyal, hogy 
Lee s Grant tábornokok seregei már elindul- 
tak. Lee serege 10 napra való élelmi adago- 
kat kapott, hogy elönyomuljon. 

Ujabb. Berlin, máj. 5. Bismarkról birlik, hogy 
ő hajlandó volna Ausz ria irányában a keres- 
kedelmi politikában a legnagyobb mérvt en- 
gedményekre, sőt a vám egyesitésébe is be- 
leegyeznék, ha más részről meg Ausztria nem 
gátolná Poroszország ,„szerzési éhségének 
Schleswig Holsteinban való kielégitését. - Po- 
roszország mindenképen szerezni óhajt, még 

Görögország. Mint a Patriet.nak Corfu 
ból irják, ott a kedélyek - melyek egy per- 
zm 

akkor is, ha e midt a háborut tovább kelle- 
ne folytatnia. ! 

– Kopenhága, május 5. A Berlingse 
Tidende" május 3-kai száma szerint Fri- 
dericiát védelmi állapotba helyezik s erős őr- 
séggel látják el. A titkos államtanács köze- 
lebbi ülésén a király elnökölt. - ,Stockholm" 
svéd csavar-sorhajó vasárnap délután Nyberg 
mellett átkelt a Belten. - A hadügyminiszter- 
nek 4-ről kelt jelentése szerint az ellenség 
folytatja munkálatait Alsen ellen. 

—- A ,Berlingse Tidende" visszautasitja a 
német lapok azon állitását, mintha a nép ter- 
rorizálná a kormányt, s egyuttal hazugság- 
nak nyilvánitja az „Augsb Állg. Ztg.4 azon 
közlését, mintha Dániában forradalmi párt 
lenne, s mintha ez más kiáltványt is intézett 
volna a néphez. 
— Ide igen fontos értesités érkezett kö- 

zelebb. A kormánynak t. i. bizalmas uton 
tudtára adták, hogy Oroszország a konferen- 
ezián Schleswignek a nemzetiségek szerint 
való felosztását fogja pártolni, s az orosz osz- 
tozási terv ugy szólna, hogy Schleswig déli 
része egyesitessék Holsteinnal, hogy ezek az- 
tán személyes unióban levén Dániával, igy 
az ösz-monarchiának önálló részét képezzék. 
Ez esetben Schleswig északi része tökélete- 
sen bekebeleztetnék Dániába. A szt.-pétervári 
kabinet azt hiszi, hogy ez uton létrehozhatja! 
legalább a fegyverszünetet. 

- Hamburg, máj. 6. (EÉstve). Egy táv- 
irat Cuxhafenböl (Elbe torkolat) jelenti, hogy 
a „Black Eaglet nevü angol tudósitó gőzös 
ma délután ide béevezett. 

—– Páris, máj. 6. (Estve.) A „Moniteur 
esti kiadása hirdeti, hogy a legközelebbi ér- 

KDAEESEE 

tekezleti ülés keddre határoztatott. Az a hir, 
hogy 50,000 emberből álló orosz serget kül- 
denek Bessarabiába, mely a Kaukázusi nép- 
törzsek bekövetkezett meghodolása után az 
ottani hadseregből elvonható. 
Varsó, május 4. A közigazgatási főbb hiva- 

talok, melyek eddig még lengyelek kezében van- 
nak, oroszoknak fognak átadatni, s még Wie- 
lopolszki Zsigmond grófot is elcsapják, a ki 
csak nem rég neveztetett ki a közoktatási 
osztály igazgatójává, s helyét Andrejew nevü 
orosz fogja elfoglalni. Czerkaszki herczeg a 
közigazgatási osztályba már bevitte az orosz 
nyelv kizárólagos használatát. 

A K. Közlöny magán-táv sürgönye 
Feladatott: M-Vásárhelytt 9-én, d. u. 4 óra 14 p. 
Megjött: Kolozsvárra , d. u. 4 óra 45 p. 

Marosszék alsó kerülete ma követ- 
jéül választá 710 szavazattal, előbbi 
követét gr. Rédey Istvánt. 

Feladatott: Déván, máj. 9 én, d. u. ő óra 31 p. 
Megjött: Kolozsvárra, ugyanakkor 6 óra. 

Ma országgyülési képviselőnek 
megválasztatott Tóth László. 

Bécsibörze Május 7-kén: Nemzeti köl- 
csön 80.10. 50/, Metalligues 72.30. Bank-rész- 
vény 780. — Hitel részvény 193.70. Váltó Lon- 
donra 114.80. Ezüst 114.25. Arany 5.52. 

1860-diki Állam kölcsön 95.75. 
Május 6-án: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 75.40. Erdélyi 71.20. 

T. és foelelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 
EEKM 

HIVATALOS. 
EHirdetés. 

Szabad királyi Ziah város törvényszéke, mint gyámhatóság részéről közhirré tétetik, 
miszerint mult 1863 év Junius hó 9-kén végrendelet hátrahagyásával elhalálozott zilahi 
legidősb Patantyus Ábrahám Gábor hagyatéka tárgyalására és végrendelete kihirdetésére 
folyó 1864. évi május hó 30-ik délelőtt 9 órája ezen városi törvényszék helyiségében 
kitüzetett, mihez képest főlhivatnak mind azok, kik ezen bagyatéki tömegből valamely jog 
czim alatt valamit követelnek, a fent kitüzött határidőre vagy személyesen vagy megbizott- 
jaik által anynyival inkább jelenjenek meg, mivel az eddig be nem adott követelésük, az- 
után csak is törvényes uton érvényesittetve fognak tekintetbe vétetni. 

Kelt Sz. kir. Zilah városa 1864. Aprilis 5-kén tartott polgári törvényszéke üléséből. 

Sz. 207. 1864 (11ő) (3-3) 

Szám 1431 186 HHirdetmeéeémy. S 38) 
polg. 

Ns. Marosszék idl. törvényszéke által gróf Teleki Miklós ur kérésére fia gr. Teleki 

Oszkár p. t. k. 273 § értelméhen vesztegetőnek nyilvánittatván ki, ez azon megjegyzéssel 

tétetik közzé, miszerint személye- és vagyonára nézve gondnokul Sáromberken lakó gróf 

Teleki Sámuel ur neveztetett ki. 
Nemes Marosszék idl. törvényszékének, M. Vásárhelytt 1864 April 23 kán tartott ülé- 

séből. Gáál Lajos m k. idl. törvényszéki elnöok 

NEM HIVATALOS. 
Folyó év május 25 és 20-án leend a frankfurti pénz-sorsolás 

első myeremnmémy-luzasa. 
Nyeremények : 200,000, 100,000, 50,000, 30,000, 25,000 forint, 2-szer: 20,000, 15,000, 

12,000 és 10,000 forint sat. sat. 

Egy egész eredeti sors-jegy ára 5 frt, egy fél 2 frt 50 kr., egy negyed 1 frt 30 kr. 

Minden megrendelés, a legcsekélyebbig, pontosan fog teljesittetni; sorshuzási ter- 

vek és sorjegyzékek ingyen. (100) 30/, (8—10) 

Ifj. Lindheimer Jakab, Majnai-Frankfortban. 

117) 

8/, (6=6) — 

Az állam-nyereményi sorshuzásra '/ eredeti sorsjegy csak —= 
1 frt 30 kr o. ért. papirpénzben. 

A közelebbi huzás folyó év május 25 és 26 án leend, - főnyeremények E 

ezüst forinban 200,000, 150,000, 130,000, 120,000, 116,000, 110,000, 104,600, E 
100,000, 50,000 sat. 

Minden államsorsjátékok között ez kinálkozik a legnagyobb és legbizo- 

nyosabb nyereményekkel, miután minden sorajegybez még egy ingyen szabad- 

= sorsjegy jár. A nyeremények kiszolgáltatását, az alább irt fő kezelő egész 

Kkészséggel elvállalja, mint a kinek kezéből kerültek ki, csak nem minden ed- - 

digi fő nyeremények : 
el Egy eredeti egész részvény jegy 5 frtért. 

i , 7, 3/. ,B brért s 

– mindég kapható, és a pénz béküldése után azonnal bérmentve küldetnek meg. = 

deyen iiss SELLE RUDOLF, = 
Majnai Frankfurtban központi főkezelő. 

129) EHirdetés. a-3) 
zászváros szabad kir, városa és széke tekintetes Nemes tanácsának e folyó 1864-dik 

év aprilis hó 24 dik napjáról 381 szám ala t kelt engedélye következtében e város piaczán 
délne fekvő 86 bázszám alatt lévő emeletes ház, szabad akaratból folyó év junius 20-án 
délelőtt 9 órakor árverés utján a többet igérőnek eladatik. 
Ezen ház épült 1848-ban, inégpedig jó erős anyagból, cserép tedélzettel és tüzifallal 
ellátva; foglal magában egy csinos boltot és két lakszobát, 1 konyhát és éléskamarát, a 

felső emeletben 4 lakszobát szép kilátással, egy konyhát és két élés-kamarát, ugyszintén 
árnyékszéket is; nemkülönben az udvaron egy külön jó erős anyagból épült házat 2 lak- 
részszel , egy konyhával, pinczével és egy boltraktárral. A pincze az egész épület alatt el- 
terjed. Ézen kivül van csinos udvara, jó kütja, szép gyümölcsös és veteményes kertje. 
Az igen kedvező föl ételek felői bérmentes levél utján tudomást szerezhetni tanácsi 

Molnár József urnál Szászvároson. 
város, majus 1-én, 1864. Bournász Jakab. 

—2 k66) oeck-féle gyógymódról a gyomorgörcs- és emésztési gyen- 
égben sat. szenvedők. Bővebb tudomást vehetnek az éppen most megje- 

.BUJ NHEUJ S E-sóéga 
megmnyitasa a nyári fürdóidéemymela amz 

előpataki 
. v [ 

ivó-, fürdő- és savó gyégyintézetben 
Az előpataki híres ásványos vizek már régóta nagy elismerésben részesültek ; köze- 

lebbről is Páris nagy hirti orvosa és tudósa dr. Constantin Jámes, eljutván hozzá a 

magas osztrák követség által dr. Meyr Ignátznak az előpataki vizekről irott jeles munkája, 

a cs. kir. külügyministeriumhoz intézett levelében igéretet tön, hogy Előpatak vizeit a mű- 

velt külfölddel és tudományos világgal kivánván megismertetni, az általa szerkesztett és 

nagy olvasó közönséggel biró folyóiratban - (Guide des Eaux.) megismerte!i és azokról ér- 

tekezést ir. 
Dr. James szerint csak is a korsikai orezzai viz az, mely ezen osztályzatból az 

előpatakival kiálja a versenyt. 
Gyomorgyöngeség és gyomorgöres, májtömülés, zsirmáj, epeelválasztási rendetlenségek, 

epeköbajok, sárgaság, lépdagok, váltóláz következései, a vese és vizhólyag hurutos állapota, 
méhtömülés, al esti zsigerek vérbősége, aranyér, sápkór, vérhiány és sápkór, azon betegsé- 
gek, melyek az előpataki viz ivása és a fürdés által sikerrel gyógyittatnak 

Meleg és nagyszerü hideg fürdői minden kivánalomnak teljesen megfelelnek. 
A mult évben a nagy közönség által tetszéssel fogadott árszabályozása a szállások- 

nak, a következő nyári idény alatt is életbe lépend. 
A es. kir. szekérposta által a napontai közlekedés Brassó és Előpatak között fenn 

fog tartatni. 
Egy, a hazai nyelvekben jártas és vizek jeles tulajdonaival ismeretes fürdőorvos ál- 

landóan helyben megtalálható. 
Van egy igen jól rendezett gyógytára, ugy olvasó szobája, magyar, német és román 

hirlapokkal ellátva. 
Valamint a mult évben, ugy ezen jeleni fürdőidény alatt is alólirt fürdőbizottmány 

kedves kötelességének tartja, hogy a magas vendégek tetszését és elismerését kiérdemelje; 
nem szünend meg, hogy minden alka mat felhasználjon, hogy a fürdői éetlet m ntől élén- 
kebbé és élvezetesebbé tegye; kirádulások közelebb s távolabb eső helyekre, zene, táncz- 
estélyek, műelődások sat. változtatva elég szorakozásul szolgálnak, hogy a tisztelt ezimt 
vendégek ne unják magukat, és végül nem fog hiányzani a jó zene : ugyanis Salamon 
János kolozsvári ismert népzenész fogja a rendes zenét végezni s a magas közönséget- 
magyar, német, román sat. darabjaival mulattatni. 

Szállásokra megrendeléseket bérmentett levelekre elfogad és szivesen telejesit a gaz 
dahivatal. 

Előpatakán, májusban, 1864. 
(127) (1-3) 

120) s Az 

Felhivás izrsas jádelágát, 
a legújabb biztositott , , 

magy áallamm-nyerrmmémny kisorolásra. 
Főnyeremény: 200,000 frt., vagy 150,000 frt, 1830,000 frt., 120,000 frt., 

115,000 frt., 110,000 fit., 105,000 frt., 1064,000 ífrt., 100,000 frt., sat. 

A huzás kezdete van a f. é május 25-n. Vége october 15-n. 
Ezen, a legmagasabb nyereményekkel kiállitott államsorshuzás 14,811 dijt tar- 

talmaz, egy millió, 385,430 ezüst pengő forint összegben, a mely a f. é má- 
jus 25 től egész oktober 15 ig tartó huzásokban el kell hogy nyerődjék. 

Miután a t. cz. résztvevőkre nézve a legnagyobb előnynyel bir, hogy ezen érde- 
kes szerencse játéknál nagyobb szám-összeggel vehessenek részt, 

1 részvényt, mely 150 számból áll, s a mely minden huzásra érvényes 5 ítért o. é. 
6 részvényt, mely 150 számból áll, s a mely minden huzásra érvényes 25 , o.é. 

183 részvényt, mely 150 számból áll, s a mely minden huzásta érvényes 5S0 , o.é. 
engedek át. 

Semmiféle más vállalat nem igér akkora nyeremény kilátásokat, a roppant cse- 
kély betételhez képest, s általam t. ez. részvényeseimnek, tényleg már tetemes ösz- 

szegek lönek valódi pengő pénz-nemben kifizetve. 
Tisztelt megrendeléseket, az öszszegek beküldése mellett pontosan és titoktartás- 

sal teljesitek, s a legfigyelmesebb szolgálatról kezeskedem. 

, ezngye HENSLER KÁROLY, bankár Majnai Frankfurtban. 

(128) Figyelmmeztetés. a-1) 
Mely szerint minden illetők óva intetnek, hogy senki is a Kendeffi családnak 

visszaitélt ns. Hunyadmegyében fekvő ugynevezett revindicalt havasoból, a Méhesen lakó 

Kendeffi Istvánt illető része és annak elvett hasznai megtéritési joga iránt, nevezet
t 

Kendeffi Istvánnal, mint csőd alatt állóval, ne szerződjék. 

Apanagyfalu, 5-dik majus 1864. Katona Elek, 

A fürdőbizottmány. 

a Kendeffi István csődtömegé nek gondnoka. lent füzetb ' ezen lap kiadó hivatalában ingyen adatik. 

; Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4 sz.)


